

# 功夫小子 赵一甲

6岁半获得全国  
传统武术比赛  
二等奖

两岁多开始在家练习基本功，四岁拜师学艺，五岁开始参加比赛崭露头角。8月上旬，六岁半他在由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会等部门组织的全国传统武术比赛中，以年龄最小的参赛选手获得两项比赛的二等奖。他就是被称为“功夫小子”的济宁市中区男童赵一甲。

本报记者 王海龙



## 习武三月 破格录取

22日下午，记者刚踏进赵一甲的门口，就看到正在沙发上一边摆弄小汽车，一边拿着遥控器观看动漫秀场的赵一甲。调皮地叫了一声“叔叔”后，赵一甲又津津有味地回到了《家有儿女》的动画片剧情里面。

赵一甲的母亲告诉记者，因为丈夫非常喜欢武术，并且经常看些武打剧情的影视。受其影响，儿子从两岁的时候就迷上了各种招式，每当影片出现武打动作时，赵一甲总是跟着比划。一边说着，赵一甲的母亲拿出儿子两岁时候的照片展示给记者，照片上的赵一甲虽然有些稚嫩，但是摆的姿势已经有模有样。

“后来他的父亲就有意识地教给他做压腿、蹲马步等基本功，闲暇之余还奔走在市区四处为他寻找启蒙教师。家里二楼俨然成为赵一甲的练功场，靶子、垫子各项东西一应俱全……”赵一甲的母亲开始滔滔不绝地向记者讲解赵一甲的习武之路。经过多方打听，赵一甲的父亲找到了济宁运河传统武术推广中心创始人刘士新。身为济宁查拳研究会秘书长的刘士新是中国武术协会会员，已经练武30余年并在省内及全国武术大赛中获奖。

从2008年秋季，赵一甲师从刘士新开始了艰苦的练武之路。凭借自己机智灵敏的脑瓜、刻苦认真的精神、深厚扎实的基本功，赢得了刘老师的厚爱。短短三个月的练习后，无论在套路还是在拳法上，赵一甲都

有了突飞猛进的发展，刘老师决定破格“录取”赵一甲为自己的徒弟。

## 五岁比赛 未感紧张

“一甲，还记得你第一次参加比赛时候的场面吗，紧不紧张？”当记者提出这个问题时，赵一甲呵呵地笑了起来。“那时候没那么多想法，都不知道什么叫紧张，就好像在上面练功一样，台下的观众都给我鼓掌，我老高兴了……”

2009年5月，第四届山东省“武协”杯传统武术比赛在聊城开幕。在刘士新老师的极力推荐下，年仅五岁的赵一甲作为一名选手正式参赛。这也是赵一甲练习一年多的时间里，第一次上场参加比赛，“带着‘初生牛犊不怕虎’的精气神，一甲旗开得胜获得了山东省传统武术大赛拳术一等奖、枪术一等奖”，刘士新老师笑着告诉记者。

虽然是第一次参加比赛，但是赵一甲并没有什么思想负担，赵一甲的父亲对儿子的表现也非常满意。“主要是孩子当时还不知道什么叫竞争，只知道打好自己的拳术给观众们看，没有过多的想法。现在出去参加比赛就行了，有时候也有一点点怯场。还好他的舞台表现欲是非常强烈的，上台后就自觉地投入到比赛中了”

赵一甲的母亲则表示第一次比赛拿到两个一等奖的时候，孩子的表情非常复杂。领奖结束后，我就私下问他“孩子怎么了，拿奖还不高兴啊”。一甲懂事地告诉我，“我心里既高兴，又想到我训练时流的泪和汗……”

## 练武学习

### 两手要硬

采访的时候，赵一甲非常自豪地拿出爷爷为其布置的暑期作业，一张张卡片纸上，写满了百位以内的算术题。“二十多个数学题，我只有这一个出了点错误，我还要继续努力，因为马上就要开学上一年级了，我不想因为练武把学习耽误了”赵一甲充满自信地对记者说。

赵一甲的母亲告诉记者，在孩子爷爷奶奶的帮助下，孩子的学习很有节奏。早晨习武，中午吃饭后午休一会，下午温习功

课。缠枪的图片时，赵一甲的母亲抚摸着照片上孩子冻得通红的小脸，眼睛有些湿润。

当记者问到，你最喜欢做什么时，小一甲从沙发上蹦起来大声说道：“比赛”，“为什么呢”，小一甲说：“我非常羡慕领奖的时候有别人献鲜花，也喜欢别人为我鼓掌，所以我喜欢比赛并且努力拿出名次。”

## 和李小龙 有个约定

为了更好地让赵一甲接受武术培训，在济宁市体育局的推荐下，赵一甲的父母将赵一甲送到了青岛武术培训基地训练。赵一甲的父亲告诉记者：“因为孩子还要上学，所以我们只能利用假期去练习。这次整整两个月，

孩子练得很认真。培训回来后接着去安阳参加了全国的传统武术比赛，在外面租房吃住，整天奔波让孩子吃了不少苦”。

而赵一甲却把这当成一种乐趣，“老师经常对我说，是男子汉就要坚持，我不会停止练武，否则我会感觉很不好受。其实这些都不苦，对于一个男子汉来讲，一点都不苦，我最喜欢唱《男儿当自强》这首歌，我最大的愿望就是想成为像李小龙一样的男子汉”。采访结束时，六岁半的赵一甲一边给记者摆出一个“酷酷”的武术姿势，一边像一个“小大人”一样说出了这番话。



课。  
“练  
武并不  
是孩子生活  
的全部，教育不  
能顾此失彼，文化课  
的基础绝对不能丢”。赵一  
甲的父母都抱着同样的教育理  
念，这对于赵一甲的成长有着很  
大帮助。

“冬练三九，夏练三伏，习武  
是一件很苦的事情。我们也非常  
心疼孩子，但这也是锻炼他坚强  
意志，刻苦精神的重要方式。当  
翻到孩子于2009年在雪中练习